

felhasználható: 24.00 órától!!!

bb 65. sarlós istván vezetésével népfrent-küldöttség utazott az ndk-ba

/gg gi la

1976. január 27.

az ndk nemzeti front országos tanácsa meghívására sarlós istvánnak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a hazafias népfrent országos tanácsa főtitkárának vezetésével kedden berlinbe utazott a népfrent küldöttsége. a küldöttséget a pályaudvaron dr. szentistványi gyuláné, az mszmp kb tagja, és dr. molnár béla, a hnf ot titkárai bucsuztatták. ott volt georg folk, az ndk budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /mti/

-.-

bb 66. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától zárásig

/gi la

1976. január 27.

- 62. munkások a művelődési központ vendégei
 - 63. ünnepi előadás a déryné színházban
 - 64. időjárásjelentés
 - 65. népfrent-küldöttség utazott az ndk-ba /felhasználható: 24.00 órától!!!/
 - 66. hírjegyzék
- /mti/

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: koncz antal, lakatos erzsébet

-.-

20.45/gi

-54-

60.008/x

M.T.I. Szerkesztési és kiadási részleg
Szerkesztési és kiadási részleg
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb.1. pályázat szakmunkástanulói ösztöndíj elnyerésére

i pr/gg/hi/fé hgy

1976. január 28.

a honvédelmi minisztérium pályázatot hirdetett szakmunkástanulóknak honvédségi ösztöndíj elnyerésére. az ösztöndíjra a szakmunkásképző intézetek fű tanulói pályázhatnak, akik vállalják, hogy tanulmányaik befejezése után elvégzik a tiszthelyettesi iskolát, majd a néphadseregben hivatásos tiszthelyettesként szolgálatot teljesítenek. a jelentkezés feltételei: büntetlen és feddhetetlen előélet, erkölcsi-politikai megbízhatóság, magyar állampolgárság, hivatásos katonai szolgálatra való egészségi alkalmasság, legalább közepes tanulmányi eredmény, szülő/gondviselő/ beleegyezése. a honvédségi ösztöndíj elbírálásánál előnyben részesülnek az arra leginkább rászoruló nagycsaládos, alacsony jövedelmű munkás- és parasztszülőknek, valamint a fegyveres erők és testületek hivatásos állományu tagjainak, polgári alkalmazottainak továbbtanulásra érdemes gyermekei.

az ösztöndíjra pályázók jelentkezési lapot az iskolák igazgatótól, vagy budapesten a fővárosi kiegészítő, vidéken a megyei hadkiegészítési és területvédelmi parancsnokságtól kapnak. a jelentkezési laphoz mellékelni kell sajátkezűleg írt részletes önéletrajzot és erkölcsi bizonyítványt.

/folyt.köv./

-1-

hm

bb.1. / pályázat ...folyt/fé

a kitöltött jelentkezési lapot a mellékletekkel együtt a hadkiegészítési és területvédelmi parancsnokságnak lehet benyújtani. jelentkezni lehet gépszerelő /mezőgazdasági gépszerelő/, szerzőkészítő, villanyszerelő, mechanikai műszerész, távközlési háálózat-szerelő és gépi forgácsoló szakokra. a honvédségi ösztöndíjasok a szakmunkásképző intézetek harmadik évfolyamának befejezéséig a külön rendelkezésekben megállapított /évi 12 havonként 250-500 forint/ összegű társadalmi ösztöndíjban, továbbá a szakmai kategóriától, évfolyamtól, valamint az általános tanulmányi eredménytől függően meghatározott tanulmányi ösztöndíjban és ösztöndíj-kiegészítésben részesülnek.

a szakmunkásképző intézetek ösztöndíjas tanulói a harmadik évfolyam befejezése, illetőleg a szakmunkásképzés megszerzése után tiszthelyettesi iskolák hallgatói állományába kerülnek, majd a néphadsereg valamelyik tiszthelyettesképző bázisán fejezik be tanulmányaikat. a tiszthelyettesképzés időtartama egy esztendő. a tanulmányaikat befejezett hallgatók hivatásos tiszthelyettesi állományba kerülnek és képzettségüknek, képességeiknek megfelelő beosztást kapnak a néphadsereg alakulatainál. a szakmunkásképző intézetek első és második évfolyamu tanulói az oktatási év időtartama alatt, a harmadik évfolyamu tanulók pedig minden év január 31-ig pályázhatnak. a szerződéskötés tartalmáról és módjairól a jelentkezőknek a hadkiegészítési és területvédelmi parancsnokságok részletes felvilágosítást adnak. /mti/

bb.2. egyenletes január végi zöldség- és gyümölcs-ellátás - megjelentek az első primőrök

i ol/s/ie/fé la

1976. január 28.

zöldségből, gyümölcsből az idénynek megfelelő, egyenletes a január végi ellátás. a zöldségtől kínálata kielégítő, a forgalomba hozott árumennyiség általában fedezi a keresletet. a nagyvásártelpről most is naponta mintegy 30 vagon zöldséget, gyümölcsöt kap a bolthálózat. a zöldségtől üzleteiben 10-15 vagon burgonyát, 130-170 mázsa hagymát, 120-150 mázsa sárgarépat, 70-80 mázsa gyökeket, 2 vagon kel és káposztát, 7-8 vagon almát és mintegy 3 vagon déligyümölcsöt adnak el naponta. a fogyasztás az árucikkek többségéből megfelel a sok évi állagnak, ez alól csak a vöröshagyma és a sárgarépa kivétel, ezekből a szokásosnál most valamivel több fogy. gondot azonban ez sem okoz, mert a rendelkezésre álló árualapokból ki tudják elégíteni az igényeket. ezzel szemben céklából - amiből a múlt esztendőben rosszabb termés volt - most kevesebb van a boltokban, mint tavaly.

/folyt.köv./

L fejes

bb.2. /egyenletes ...folyt/fé

a téli tárolású árucikkek mellett már megjelentek az első ideai primőrök is. szinte naponta érkezik fejes saláta, hegyes erőspaprika, tulnyomó része szentesi, a többi pedig a fejer megyei téeszék üvegházából. már lehet kapni metélő hagymát a vajaskenyérhez és megérkezett az első ideai uborkaszállítmány is, ugyancsak szentesről.

a hazai gyümölcsökből bőséges az alma kínálata, és nagyon jó a választék; jonathán, starking és golden fajták kaphatók a zöldségtől. a déligyümölcsök közül narancs, grapefruit, datolya rendszeresen, banán alkalmanként kapható. /mti/

bb.3. műszaki könyvtárház nyílik budapesten

hi/fé hgy

1976. január 28.

a műszaki könyvesbolt-antikvárium /vii. lenin krt. 7./ valamint a táncsics könyvesbolt /vii. lenin krt. 17./ összehívásával április elején a liszt ferenc tér és szófia utca sarkán megnyílik az ország legkorszerűbb műszaki könyvtárháza.

a 700 négyzetméter alapterületű könyvtárházban mintegy tízmillió forint értékű áru várja majd a vásárlókat.

a könyvtárház feladata - mint a nevéből is kiderül - a műszaki könyvek terjesztése. tágabb értelemben: természettudományos művek, ipari és technikai könyvek, üzemgazdasági, üzemszervezési munkák árusításával foglalkozik majd a szakkönyvek áruháza. a műszaki egyetemek és főiskolák tankönyveit, valamint a szakközépiskolák szakkönyveit is itt szerezhetik be a diákok.

jelentős mennyiségű idegen nyelvű tudományos munkákból válogathatnak az érdeklődők, és egyéni rendeléseket is felvesz az új könyvtárház. a közeljövőben nyíló „szakkönyv-centrum”, biztosítja a szakemberek, az üzemek, valamint az intézmények rendszeres könyvellátását, s változatlanul fontos célja az évek óta jól működő műszaki könyvklub tagjainak kulturált kiszolgálása. emellett antikvár könyvek vételével és eladásával is foglalkozik majd. /mti/

.-

-3-

bb.4. csaknem százzenekar szórakoztatja az idén a balaton vendégeit

vid-/fm/fé hgy

1976. január 28.

a balaton-part 42 településén a nyári szezonban esténként csaknem százezer nyaraló, kiránduló szórakozik. a szabadtéri mozik előadásain, a vidám műsoros esteken kívül a nyaralók főként a vendéglátóhelyeket keresik fel. szerte a tóparton az idén csaknem száz tánc- és népzenekar gondoskodik majd a jó hangulatról. a nagyobb idegenforgalmi központokban külföldi zenekarokat is szerződtenek a nyári fődínyre. a nagyforgalmu bárókban és éttermekben a legnépszerűbb fővárosi együttesek szórakoztatják a vendégeket./mti/

--

bb.5. országos kórusfesztivált rendeznek pécssett

vid-/fm/fé hgy

1976. január 28.

a magyar zenei élet egyik rangos eseménye a két évenként sorra kerülő pécsi kamarakórus-fesztivál, amelyet az idén április 9. és 11. között rendeznek meg. 1964 óta minden második tavasszon a mecsekaljai városban találkoznak a legjobb énekkarok és ez alkalommal minősítik is őket. az idei - sorrendben a hetedik - fesztivál különösen nagyszabásúnak ígérkezik: tizenöt országos hírű kórus jelentette be részvételét, s rajtuk kívül vendégként még egy-egy bolgár, jugoszláv, ndk-beli és nszk-beli együttes is szerepel pécssett. mintegy hatszáz hazai és külföldi dalos találkozik ez alkalommal a mecsekalján. a fesztivál célja a kórusirodalom - kiváltképpen a kortárs művek - népszerűsítése, ennek megfelelően az együttesek műsorán elsősorban xx. századi mesterek alkotásai szerepelnek majd. hogy minél több hallgató részese lehessen a hangversenynek, három helyen - a liszt ferenc teremben, a csontváry muzeumban és az ifjuság házában - lépnek fel az énekkarok./mti/

--

bb.6. tovább javítják a hivatali munkát az v. kerületben

i gy/be/hi/fé la

1976. január 28.

a belvárosban, budapest ,,hivatali negyedében,, több mint 50 ezer köztisztviselő dolgozik. országos hatáskörű és helyi közigazgatásban munkálkodnak: a közreműködésükkel kidolgozott döntések gyakran országos érvényűek, de előfordul az is, hogy a lakosságot közvetlenül érintő ügyben intézkednek. ez magyarázza, hogy az v. kerületi pártbizottság már több ízben megvizsgálta: hogyan végzik az ügyintézését, melyek a további feladatok az államigazgatási munka színvonalának növelésében. /folyt.köv./

-4-

ly

bb.6. / tovább javítják...folyt/fé

Legutóbb a szakemberek több minisztériumban szerzett tapasztalatai is igazolták a xi. pártkongresszusnak azt a megállapítását, hogy a bürokratikus ügyintézés elleni harc, a hivatali munka javítása az elkövetkező években még több erőfeszítést kíván minden kommunistától, minden közhivatali dolgozótól. ugyanis az államigazgatási munkában helyenként még tapasztalható bürokratikus vonások, amelyek megszüntetése mindennapos feladatot jelent. tény, hogy az utóbbi időben a jogszabályok kiadása tervszerűbbé - nyelvezetük közérthetőbbé vált, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztériumban például anyanyelvi lektorok vizsgálják felül a készülő jogszabályok szövegezését, a többször módosított jogszabályokat átszerkesztik, újból teljes szöveggel kiadják. figyelemre méltó tapasztalat, hogy változatlanul gyakori a jogszabályok módosítása, helyenként az értelmezésük is nehézséget okoz. a mém-be évente csaknem 3.500, a munkaügyi minisztériumba 4.500 beadvány érkezik vállalatoktól, szövetkezetektől és a lakosságtól ilyen értelmezési problémák miatt. az is előfordul, hogy az elsőfoku szervek késedelmes, vagy szakszerűtlen intézkedései miatt érkeznek bejelentés a minisztériumokhoz. van még javítani való a döntéselőkészítési munkában is. a szakemberek véleménye szerint gyakran bonyolult és az indokoltnál szélesebb körű a koordinációs, egyeztetési kötelezettség, ez olykor indokolatlan terhet jelent az apparátusoknak, nehezíti a gyors ügyintézését.

a kerületi pártbizottság a szerzett tapasztalatokat továbbította a felső párt- és állami szervekhez, az érintett minisztériumokhoz, s az elkövetkező időszakban is nagy figyelemmel kíséri a helyi intézmények ilyen irányú tevékenységét./mti/

--

bb.7. február 1-én ismét megnyitják a tapolcai tavasbarlangot

vid-/fm/fé hgy

1976. január 28.

a balaton-tourist nord karbantartó munkálatok miatt rövid időre bezárta a balatonfelvidék idegenforgalmi látványosságát, a tapolcai tavasbarlangot. a munkát a bakonyi bauxitbánya dolgozói rekordidő alatt befejezték és így február 1-én ismét megnyitják a télen is gyakran látogatott barlangot, amelyben félóránként szerveznek körsétát idegenvezető irányításával./mti/

--

-5-

ly

bb 8. rendbehozzák a xii. századból származó soproni „pihenőkeresztet,”

vid.-fm gi hgy

1976. január 28.

sopron keleti határában, a balfi fürdőhöz vezető ut mentén értékes műemlék, xii. századból származó román stílusu, ugynevezett „pihenőkereszt,” látható. ezek az oszlopalaku szobrok a középkorban arra szolgáltak, hogy kőülőkéiken megpihenjenek a vándorok. éjszakánként kőedényeikben olaj égett. a város több részén voltak ilyen pihenőhelyek, amelyeket rendbehoztak, s most a soproni városszépítő egyesület kezdeményezésére rendbehozzák a pihenőkeresztet is. renoválják a szobrot, környékét pedig parkosítják. erről a helyről szép kilátás nyílik a városra és az alpok távolabbi hegyeire is./mti/

-. -

bb 9. tit-pályázat az idegen nyelv oktatásáról

i mn/s gi hi hgy

1976. január 28.

a tudományos ismeretterjesztő társulat budapesti nyelviskolája működésének 20. évfordulója alkalmából a tit budapesti elnöksége és a budapesti szervezet idegennyelv szakosztályának vezetősége közösen pályázatot hirdet. a pályázaton a következő témakörök feldolgozásával lehet résztvenni: a tit-ben folyó idegennyelv oktatás és a közművelődés kapcsolata; a tit keretében folyó idegennyelv oktatás sajátosságai, módszerei; a nyelv-elsajátítási folyamat szakaszai, különös tekintettel a tit keretében folyó felnőtt nyelvoktatásra.

a legjobb műveket 7.000, 5.000 és 3.000 forint összegű pályadíjjal jutalmazzák. pályadíjakat ajánlott fel még a tit országos központja, a fővárosi tanács művelődésügyi főosztálya és a tit budapesti szakosztálya is.

a pályázat beküldési határideje: július 15.,

a dolgozatokat „pályázati munka,” jellegével a tit budapesti idegennyelv oktatási szakosztálya címére: 1372. budapest, muzeum u. 7. kell elküldeni./mti/

-. -

bb 10. az idén ismét megrendezik a fafaragók sárospataki tábora

vid.-fm gi hgy

1976. január 28.

a sárospatak város tanácsa több más intézménnyel közösen az idén ismét megrendezi a fafaragók immár hagyományos tábora. az idén ötödik alkalommal gyűlnek majd össze az ország minden részéből április 5-10. között a népi fafaragás hivatásos és öntevékeny művelői. a korábbi évekhez hasonlóan ez évben is mintegy harminc fafaragót várnak, akik részére a „tábori meghívókat,” már elküldték.

/folyt. köv./

- 6 -

hgy

bb 10. /az idén ismét ... 1. folyt./gi

a tábora idején a fafaragók megismerkednek egymás alkotó módszereivel, a faragás különböző technikáival. ellátogatnak a fafaragók munkáiról híres bodrogi községekbe, valamint a zempléni tájon lévő, hegyközi falvakba, ahol az ősi népi motívumokat ismerik meg. azokat - a mai kor igényeihez igazítva - sárospatakon készített fafaragásaikhoz is felhasználják. a táboraon készített munkákból kiállítást is rendeznek./mti/

-. -

bb 11. csaknem százötven kiállítást rendeznek az idén borsodban

vid.-fm gi hgy

1976. január 28.

jóváhagyták a borsodban élő képzőművészek idej kiállítási tervét. ennek alapján miskolcon és a megye ipari városaiban, köztük leninvárosban és kazincbarcikán, valamint a megye több mint ötven más településén - a közművelődési irányelveket figyelembe véve - csaknem százötven képzőművészeti tárlatot rendeznek.

miskolcon a galériában, a városi képtárban, valamint a józsef attila klubkönyvtárban mintegy negyven tárlaton ismerkedhetnek meg a látogatók többek között a miskolci művésztelepen élő képzőművészek alkotásaival. sor kerül többek között a miskolci galériában miskolc lengyelországi testvérvárosa, katowicze képzőművészeinek tárlatára. megrendezik barcsay jénő grafikáinak kiállítását, valamint a bolgár népművészet bemutatóját is.

a munkásművelődés elősegítésére a diósgyőri lenin kohászati művek által fenntartott „kohász galériában,” négy kiállítást nyitnak.

az ipari településeken kívül az idén fokozott mértékben vonják be a képzőművészeti tárlatok rendezésébe a mezőgazdasági jellegű vidéket is. kiállítást rendeznek többek között mezőkövesden, mádon, tiszacsermelyben és több más nagyközségben.

az idén ismét sor kerül a miskolci téli tárlatra. erre a miskolcon, illetve borsodban élő képzőművészeket kívül az ország más művésztelepein alkotókat is meghívják./mti/

-. -

- 7 -

hgy

bb 12. ismeretlen mester alkotása: az 1526-os mohácsi csata ábrázolása egy boton

vid.-fm gi hgy

1976. január 28

a „mohácsi vész”, közetgő 450. évfordulója különös aktualitást ad egy - a maga nemében páratlan - néprajzi tárgynak, amelyet a pécsi janus panonius muzeum néprajzi osztályán őriznek: az 1526-os csatát ábrázoló botról van szó. alkotója ismeretlen. minden bizonnyal 1926-ban készült mohácson, a történelmi esemény 400. évfordulója alkalmából. évtizedeken át dr. reuter camillo orvos pécsi egyetemi tanár magángyűjteményében volt a bot, halála után fia a muzeumnak adományozta.

a keményfából faragott, esztengált bot szárán körbe-körbe helyezkedik el a kompozíció, amely egy csatajelenetet ábrázol naiv felfogásban. sáfrány zsuzsa muzeológus elkészítette a 66 centiméter hosszúságú képsor méretarányos kiterített rajzát és akkor bontakozott ki teljes mozgalmasságában a jelenet. a képen mintegy százhusz figura és tárgy látható: gyalogos- és lovaskatonák, tüzekek, ágyúk, lovak, tevék, kutyák, szekerek, sátrak, házak, fák. a magyar és a török tábor térbeli elhelyezkedése szinte mérési pontosságu, így az összezapás jelenete a bot szárának közepére került. mint egy folyam, úgy hullámzik, hömpölyög végig a finom vonalú rajz a bot szárán.

az ütközet ábrázolása nem a történelmi tényeknek megfelelő, hanem az alkotó művész érzelmi állásfoglalását tükrözi. ennek megfelelően nem a reális eseményt láthatjuk a rajzon, hiszen a hatalmas török hadat mindössze 33 alak jelzi, a valóságban sokkal kisebb létszámú magyar sereg viszont 51 harcosból áll, s a csapat dinamikus mozgásával a magyarok hősiességét, bátorságát. önfeláldozását fejezi ki. a mester gondolatvilágára utal a botra tekerődő domboru faragásu kígyó is, amelynek feje egy feliratra mutat, kisleludó károly ismert soraira: „nemzeti nagylétünk nagy temetője: mohács.,”

/folyt. köv./

fm

-8-

bb 12. /ismeretlen mester ... 1. folyt./gi

a „mohácsi vész”, ábrázoló bot népművészeti értéknek számít. ritkaság ugyanis, hogy egy néprajzi tárgyon a megszokott betyárjelenetek vagy virágmotívumok helyett egy konkrét történelmi eseményt örökítsenek meg. az alkotó remek kompozíciós érzékről tett tanubizonyosságot és a figurák - bár egyszerűek - magukon viselik a legjellemzőbb vonásokat: turbán, félhold, forgós sisak stb. rendkívül érdekes a rajz technikája is. a mester megtüzesített pengével égette bele az alakokat a bükkfába és az apró szaggatott vonalak együttese alakítja ki a csatajelenetet ábrázoló diszitményt. ilyen vagy ehhez hasonló technikájú néprajzi tárgyakal nem találkoztak baranyában a szakemberek, így nem is tudják, azonosítani a fél évszázados bot alkotóját. /mtl/

..-

bb 13. vigyázatlan vezető, halálos baleset - másfél évi szabadságvesztés

i bc/gk gi hi la

1976. január 28.

garázsba tartó autóbust vezetett a thököly uton farkas istván 44 éves budapesti lakos. vigyázatlanul közelítette meg a columbus utcai kereszteződést, ahol éppen egy vak házaspár ment át a tulsó oldalra. bár farkas féktávolságon kívül észlelhette az áthaladásukat, nem fékezett, s elütötte a két gyalogost. az ütés az asszonyt a menetirány szerinti bal oldalra lökte, ahol egy szemközt jövő autó elütötte. a személygépkocsi vezetője már nem tudta elhárítani a farkas által előidézett veszélyhelyzetet. a szerencsétlen asszony olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen életét veszítette. a férfi könnyebb sérüléseket szenvedett.

a központi kerületi bíróság farkas istvánt halálos közúti baleset gondatlan okozásának büntetéseért másfél évi szabadságvesztésre ítélte és három évre eltiltotta a gépjárművezetéstől. mti/

..-

- 9 -

fm

bb. 14. 5.7 évvel tovább élnek a nők, mint a férfiak - a legnőbb szakma: a tanítás

i sl/gk/ie/il la

1976. január 278.

a ksh összefoglalva közreadta a nők helyzetéről és annak változásairól szóló adatait. e számok is tükrözik, hogy hazánkban a felszabadulás óta eltelt három évtizedben a nők történelmileg kialakult hátrányos megkülönböztetése sok vonatkozásban megszűnt vagy legalábbis enyhült. vonatkozik ez nemcsak az olyan statisztikailag is kimutatható tényekre, mint az iskolai oktatásban, a szakmai képzésben, a társadalmi-gazdasági életben részvétel, hanem olyan nem számszerűsíthető összefüggésekre is, mint a nőkkel szembeni előítéletek háttérbe szorulása, az anyai hivatás nagyobb megbecsülése, a családon belüli munkamegosztás fejlődése, a szabad idő tartalmas eltöltése stb. lvab

hazánk 10.5 millió lakosának több mint fele, 51.5 százaléka nő. ez az arány az elmúlt négy évtized alatt lényegesen nem változott. ezer férfira 1062 nő jut. a nők aránya a 30 évesnél fiatalabak között alacsonyabb, az idősebbeknél magasabb, mint a férfiaké. ez abból is adódik, hogy a nők hosszabb ideig élnek, mint a férfiak. a férfiak átlagéletkora hazánkban 66,9, a nőké 72, 6 év, vagyis egy fiú és egy lány születésekor a leány várhatóan 5.7 évvel tovább él, mint a fiú. a nemzetközi statisztikák a többi országban is hasonló helyzetet mutatnak, a nők általában mindenütt öt-hat évvel túlélnek a férfiakat. a legmagasabb életkort a svédek érik el, itt a férfiak 72, a nők átlag 77.4 évig élnek.

az országok többségében több a nő, mint a férfi, amiben nemcsak a nők hosszabb életkora, hanem sok helyen a férfiak háborús veszteségei is közrejátszanak. a szvjétunióban és az ndk-ban 1157 nő jut 1000 férfira. néhány országban viszont kevés a nő. a férfiak túlsúlya Indiában a legnagyobb, ahol csupán 929 nő jut 1000 férfira, de kisebbségben vannak a nők Kubában /956/ és Ausztráliában /990/ is.

hazánkban a 15 éves és idősebb nők 64 százaléka házas, 16 százaléka hajadon és majdnem ugyanennyi az özvegy. az utóbbiak száma 1975 elején 685 000 volt, ötször annyi, mint az özvegy férfiaké.

a magyar családok mintegy kétharmadában van gyermek. a gyermektelen, valamint az egy-két gyermekes családok aránya 1949-től napjainkig emelkedett a három és több gyermekes családoké csökkent. a családtervezés az utóbbi években általánossá vált. /folyt.köv./

- 10 -

8.10/il

bb. 14./ 5,7 évvel tovább ,A, folyt./il

a 18 éves és idősebb nők közül tízszer annyi az érettségizet, mint 1930-ban volt és tizenháromszorosra emelkedett a felsőfoku képzettséggel rendelkező nők száma. a nők iskolázottsági színvonala összességében azonban még most is alacsonyabb, mint a férfiaké, de ahhoz közelebb került. a nagyobb különbség az idősebb korosztályoknál tapasztalható, a fiatalok iskolai végzettsége megközelítőleg egyforma.

hazánkban az aktív keresők 44 százaléka, szám szerint 2 millió 235 ezer nő. a szellemi pályák közül a legnőiesebb a tanítói hivatás, ahol az oktató-pedagógus gárdának 87.4 százaléka a gyengébb nemhez tartozik. a gyógyszerészek körében is túlhaladta a 70 százalékot a nők aránya. a fizikai szakmák közül a fonás-szövés 93,8 a szabás-varrás 89.6 százalékban női munka. száz villamosgép-, rádi- és tévészerelő közül 38 tartozik a női nemhez.

a nők szakképzettségének jelentős emelkedése ellenére többségük ma is a szakképzettséget nem igénylő fizikai munkakörökben a szellemi munkakörök közül pedig főként irodai dolgozóként helyezkedik el. az utóbbi években a nők körében nőtt az érdeklődés néhány szolgáltató szakma, továbbá a vegyipari és a nyomdaipari szakma iránt.

az aktív keresők száma 1930 és 1975 között hazánkban 1.3 millióra nőtt, a növekedés 93 százaléka a nők keresővé válásából adódott. jelenleg a 14-54 éves nőknek csupán 16.4 százaléka a háztartásbeli és egyéb elartott, vagyis nem tanul vagy nem folytat kereső munkát, szemben az 1949. évi több mint 60 százalékkal.

Taki
a statisztika azt is megállapítja, hogy a nők átlagkezesete átlagosan körülbelül 30 százalékkal alacsonyabb, mint a férfiaké. ebben szerepe van a férfiak és nők eltérő képzettségi szintjének, foglalkozás szerinti összetételének, szakmastrukturájának, a munkakörülmények különbözőségének, továbbá annak, hogy a nők munkaideje valamint átlagos szolgálati ideje rövidebb, mint a férfiaké. mindezek mellett hozzájárul a kereseti különbségekhez az is, hogy az „egyenlő munkáért egyenlő bért”, elve még mindig nem érvényesül következetesen minden területen./mti/

--

- 11 -

8.10

bb. 15. mezőgazdasági termelési szerződéskötések

i jf/be/ie/il la

1976. január 28.

országszerte megkezdődtek az 1976-ra szóló mezőgazdasági termelési szerződéskötési tárgyalások az érintett partnerek: a termelők, a felvásárló vállalatok és a feldolgozó üzemek között. a tárgyalások jó ütemben haladnak, egész sor növénytermesztési ágazatban már nagyértékű szállítmányok átadására, illetve átvételére jött létre írásos megállapodás. az elmúlt évekhez képest egyelőre nincs lényeges differenciálódás egyetlen növényi kultúra javára vagy kárára sem, annyi azonban kétségtelen, hogy miután a termelők megvizsgálták a szabályozó rendszer változásaiból eredő hatásokat, megfelelő intézkedéseket tesznek az eredményesség javítására. azokban az ágazatokban, ahol például a vegyi anyagok árának emelkedése az átlagosnál jobban befolyásolja a jövedelmezőséget, új üzem- és munkaszervezési terveket állítanak össze a gépek jobb kihasználására, a technológiai programok gondos betartására, s ezekkel igyekeznek feltárni a tartalékokat és realizálni a növényfajták genetikai értékét. különösen így van ez a zöldségtermelésben, ahol az átlagosnál nagyobb mennyiségű és többnyire drága vegyszert használnak a termelők.

a cukorrépa ideai szerződéskötése valamennyi gyár körzetében eredményes, az előirányzott 130 ezer hektárból január közepéig mintegy 116 ezer hektárra jött létre írásos megállapodás. zala és vas megyében már túl is teljesítették az előirányzatot, ezt azonban mindenkor szívesen „vállalják”, a cukorgyárak. a zöldség- gyümölcs kereskedelmi egyesülés vállalatainak megbízottjai a téli hetekben szintén partnereikkel tárgyalnak, most kerül „papírra”, az ideai termés. az előirányzott burgonya mennyiségének több mint háromnegyed részét kötötték le eddig a termelőkkel. ennél kedvezőtlenebb a paradicsom a vöröshagyma és a pritamin-paprika szerződések helyzete. a konzervipari vállalatoknak idén 713 ezer tonna vegyes zöldségre van szükségük, ebből a hónap közepéig 613 ezer tonna szállításra találtak szerződéses partnert, ami kielégítő eredménynek számít. a szerződési előirányzatot a nagykőrösi, a szegedi a szigetvári és a debreceni konzervgyár már le is kötötte. a dohánypari vállalatok trösztje szintén ezekben a hetekben igyekezik megállapodni a termelőkkel az előirányzott 17 500 hektáros vetésterület biztosítására. jó ütemben haladnak u a tárgyalások a len-termelőkkel is, miután a lenfonó és szövőipari vállalat erőteljesen szorgalmazza a tavalyinál nagyobb, összesen 8 ezer hektáros vetésterületet./mti/

--

- 12 -

bb. 16. nyereségrészesedésből - lakás

vid fm/il hgy

1976. január 28.

a hódmezővásárhelyi divat-kötötttrugyár kollektívája egy évtizeddel ezelőtt kezdeményezte, hogy nyereségrészesedésük-ből két napra eső részt - majd a későbbi években kisebb hányadot - lakásépítkezési alaptőkeként használjanak fel. az i. számú társasházépítő közösség „pénztárában”, annak idején 320 000 forint gyűlt össze. ezzel az „indulótőkével”, és otp-kölcsönnel, továbbá vállalati hozzájárulással épültek fel az első lakások. a közösség tagjai azután havonkénti törlesztéssel, visszafizették az összeget, amelyet ismét mások vehettek igénybe. a kezdeményezés jól bevált, a kezdő tőke pedig az első évhez képest jelentősen gyarapodott, s így mind többen alapozhatják meg lakásvásárlásukat a nyereségrészesedés erre szánt részéből. most készült el ilyen alapon a rudnay gyula utcában a legújabb 18 lakásos modern társasház. együttesen már 120 kötötttárgyári dolgozó és családja költözött az újfajta építőközösség által létrehozott lakásokba./mti/

--

bb. 17. kiállítás az egyetemen - 15 nagy vállalat termékeit mutatják be

vid fm/il hgy

1976. január 28.

érdekes kiállítást rendeztek a veszprémi vegyipari egyetem szerves kémiai tanszékének oktatói, hallgatói 15 nagy vállalattal együttműködve. az oktatóterem előtti csarnokban és a folyosókon tablók, vitrinek segítségével bemutatják azoknak a vegyi gyáraknak, üzemeknek a tevékenységét, termékeit, rövid történetét, amelyek az itt végzett mérnököket várják. már mind a 15 nagy vállalat kiállítása elkészült, az oktatók és a hallgatók most a szabadtéri múzeum helyét keresik, ahol a vállalatoknál már nem használható de a vegyipari fejlődés különböző szakaszait jól tükröző berendezéseket kiállíthatják./mti/

--

- 13 -

bb 18. kutató intézet és állami gazdaság együttműködése
a szőlőtermesztés fejlesztésére badacsonyan

vid/um fm hgy

1976. január 28.

a badacsonyi állami gazdaság, valamint a szőlészeti és borászati kutató intézet együttműködési szerződést kötött a szőlőtermesztés fejlesztésére, valamint a szaporítóanyag előállítására. az együttműködés kiterjed a szőlőtermelési rendszer kidolgozására, új szőlőfajták és üzemi törzsültetvények telepítésére is.

a badacsonyi állami gazdaság fő ágazata a szőlőtermesztés és a borászat. jelenleg 725 hektár szőlőültetvényen gazdálkodnak, amelyhez a következő években újabb 50 hektár szőlőt telepítenek. a tervezett telepítéseket már a legmodernebb agrotechnikai követelményeknek megfelelően végzik és a gazdálkodás során állandóan laboratóriumi ellenőrzéssel biztosítják a megfelelő mennyiségű tápanyag- és vegyianyagutánpótlást. ezért a vizsgálatok céljára az állami gazdaság egy laboratóriumot biztosít badacsonyan, amelyet a kutatóintézet rendez be. ennek segítségével talajvizsgálatokat, levél-analizist, élettani vizsgálatokat végeznek gyorsan és megbízhatóan, ilymódon lépést tartanak az agrotechnika és a kémia gyors változásaival. a laboratórium lehetővé teszi, hogy az adott helyzetnek legjobban megfelelő intézkedéssel biztosítsák a gazdálkodás feltételeit.
/mti/

--

bb 19. újabb „gazdákat”, keres a szegedi paprika - még ötszáz hektárra kíván szerződést kötni a vállalat

vid/um fm hgy

1976. január 28.

a szegedi paprikafeldolgozó vállalat eddig 38 gazdasággal 3700 hektára kötött szerződést. a fűszer iránt a hazai és külföldi piacon megnövekedett a kereslet, ezért még további ötszáz hektárra kíván szerződést kötni a vállalat, hogy a fogyasztási igényeket maradéktalanul kielégíthesse. elsősorban a hagyományos tájörzetben szeretnének „helyet foglalni”, a növénynek, de tárgyalnak békés és szolnok megyei szövetkezettel is. ennek eredményeként új termelőként jelentkezett békésben a nagybánhegyesi új élet és az almáskamarási sallai tsz. a nagybánhegyesiek máris kapcsolatba léptek az iparszerű termesztés rendszer-gazdájával, a szegedi új élet tsz-szel. néhány évi szünet után egyes régi paprikásgazdaságok is visszatértek a „piros kultúrához”,.

/folyt.köv./

- 14 -

8.20/um
8.20

bb 19./újabb „gazdákat”, ...folyt./um

az új idényben tovább folytatják a kísérleteket a kézi-erőigényes munkafolyamatnak, a palántázásnak bizonyos területen való kikapcsolására. elsősorban az iparszerű rendszeren belül várnak jó eredményt az ugynevezett helyrevetéstől. a tavalyi területnek körülbelül kétszeresén palánták helyett magot tesznek a táblákba. mivel még hosszú évekig kísérletről, a helyes arányok megtalálásáról van szó, ezért a magról vett paprika, az összes területnek - a rendszeren belül - legfeljebb 15 százalékát teszi ki.

tavaly a nyári belvizek a vetőmagot termelő szövetkezeteket is sújtották. a vállalat azonban így is elegendő és jó minőségű szaporító anyaggal tudja ellátni a gazdaságokat./mti/

--

bb 20. lakás munkásoknak - vállalati támogatással

vid/um fm hgy

1976. január 28.

hajdu-bihar megye négy nagy vállalata - a magyar gördülőcsapágy művek, az állami építőipari, a tiszántúli áramszolgáltató vállalat és a hajdusági iparművek - debrecenben munkáslakásépítő és fenntartó szövetkezetet hozott létre. ebbe a szövetkezetbe lépnek majd be azok a dolgozók, akik a négy vállaltól kölcsönt kapnak, illetve akiket a vállalatok lakásvásárlásra kijelölnek. a közös kezdeményezés a lehetőségek jobb kihasználásához teremt alapot. a program szerint az ötödik ötéves terv folyamán 350-400 munkáslakást kívánnak felépíteni, s a legközelebbi három esztendőben ebből 245-öt adnak át rendeltetésének. ebben az esztendőben 75 lakásba költözhetnek be a tulajdonosok. /mti/

--

bb 21. öt év alatt 480 millió forint értékű társadalmi munka csongrádban

vid/um fm hgy

1976. január 28.

a csongrád megyei tanácsnál összesített adatok szerint a lakosság a negyedik ötéves tervben mintegy 480 millió forint értékű társadalmi munkával járult hozzá a városok és a falvak fejlesztéséhez. a közvagyon gyarapító társadalmi munkaakciók különösen 1975-ben voltak sikeresek.

/folyt.köv./

- 15 -

8.25/um
8.25

bb 21. /öt év alatt ...folyt./um

a xi. pártkongresszus és hazánk felszabadulásának 30. évfordulója tiszteletére meghirdetett településfejlesztési verseny eredményeként tavaly 119 millió forint értékű önkéntes munkát végzett a lakosság. a tanácsok mellett a társadalmi munka fő szervezői a népfrentbizottságok és a kiszervezetek voltak. az összefogás eredményeként a községekben elsősorban a vízvezeték- és a járdahálózat bővíthetett a tervezettnél nagyobb mértékben. a városokban - főleg az üzemi munkások áldozatvállalásával - a kommunista szombatokon végzett munka eredményeként - új óvodákat építettek, számos gyermekintézményt pedig bővítettek, korszerűsítettek. emellett erdei tornapályák, új parkok építésével, fásítással csinosították lakóhelyük környezetét az emberek./mti/

-.-

bb 22. a munkások művelődését segítő sokirányú tevékenység a lakástextil vállalatnál

vid/um fm hgy

1975. január 28.

a szombathelyi lakástextil vállalatnál nagy gondot fordítanak a munkások művelődésére.

a vállalatnál, s gyáregységeiben oktatási és közművelődési tanácsokat hoztak létre, amelyek éves munkaterv alapján dolgoznak. kiemelten foglalkoznak a szakmunkásképzéssel, az iskolarendszerű oktatással, a szakmai továbbképzéssel, s az egyéb, általános műveltséget fokozó oktatási formákkal, rendezvényekkel. a szombathelyi törzsgyárban például a nyújtott fonódában a betanított munkások részére indítottak fonó szakmunkásképző iskolát. hasonló szakmásképző tanfolyamot szerveznek a szövők részére a kőszegi butorszövetgyárban és posztógyárban is.

a vállalatnál az idei tanévben 320-an tanulnak tovább különböző oktatási intézményekben. évente több mint százezer forintot fordítanak ösztöndíjakra is. szoros, jó kapcsolatot tartanak a felső- és középfokú oktatási intézményekkel. az iskolarendszerű továbbképzés színvonalának emelése, illetve a tanulási kedv fokozása érdekében - a törvényes előírásokon túl - vezérigazgatói utasításban rögzítették azokat a munkaidő-, jutalom-, pótszabadság kedvezményeket, amelyeket sikeres vizsgák esetén nyújtanak a dolgozóknak.

-/folyt.köv.-

- 16 -

8.30/um

8.30/um

bb 22. /a munkások ...folyt./um

fontos feladatnak tartják az alapképzés megszerzése mellett a továbbképző tanfolyamok, iskolák szervezését. jelenleg is valamennyi gyáregységben működnek speciális jellegű továbbképző tanfolyamok, amelyeket részben munkaidő alatt, részben pedig munkaidőn kívül tartanak.

a dolgozók általános műveltségének fokozására a gyáregységek mindenütt a helyi tit-szervekkel szerződéseket kötöttek különböző előadássorozatok tartására a munkásakadémia keretében.

a gyáregységekben a szakszervezeti szerek irányításával kulturbizottságok működnek. ezek feladata a különféle üzemi öntevékeny kulturális csoportok munkájának segítése, irányítása, valamint a külső kulturális intézményekkel való kapcsolattartás.

az általános műveltség növelésének egyik fontos területe a dolgozók politikai ismereteinek bővítése. a vállalatnál jelenleg mintegy 1100-an vesznek részt politikai oktatásban./mti/

-.-

bb 23. „betakarózott,, a balaton

vid/kz/pg -cz

1976. január 28.

a balatonon -amelyen az elmúlt három télen nem fagyott be a víz, - a mostani hideghullám hatására két nap alatt „beállt,, a jég. a siófoki meteorológiai obszervatórium mérései szerint a partközeli szerda reggelre már 12 centiméteresre „hízott,, a jégpáncél. a tó teljesen „betakarózott,,. szerdára megerősödött és 8-10 centiméterre vastagodott a tó nyílt vizeit takaró jégpáncél is.

a balatonon szerdán megelevenedett a partmenti jégsáv. számos helyen -minden percet kihasználva - munkához láttak a jégvágók hiszen az évek óta üresen álló vermekbe több, mint ezer vagonnyi jeget kell tárolni. segített a tél a nádvágókon is, akik eddig jobbára a partmenti zombékokon dolgozhattak, mert a belső területeket nehezen lehetett megközelíteni. a tél munkát adott a siófoki hajókikötő ügyeleteseknek is, akik a part mellett sorakozó hajók környékén megkezdték a jégtörést, nehogy a táguló jégpáncél kárt tegyen a hajótestekben.

a balaton déli partjánál, ahol erősebb a jég, egyenetlenül fagyott be a tó és nem kínál jó lehetőséget a téli sportokra. a kisebb öblökben, a simább jégfoltokat már birtokba vették a kocsolyázó gyerekek, a jégvitorlázók és a fakutyázók azonban még várnak a jégtakaró további erősödésére. /mti/

-.-
-17-

09.45/pg

10.15

bb 24. rendőrségi hírek

s/pg -cz

1976. január 28.

csongrád megyében kistelek község belterületén szabó sándor 47 éves színtező, nyírbátori lakos kistehergépkocsival halálra gázolta szilasi lajos 49 éves posta-kézbesítő, helyi lakos kerékpárost. a körülmények tisztázására rendőrségi vizsgálat indult.

borsod megyében ózd belterületén galambos jános 25 éves gépkocsivezető, hódoscsépányi lakos autóbusszal figyelmen kívül hagyva halálra gázolta kovács györgyné 76 éves nyugdíjas, ózdi lakost. eljárás indult az utóbusz vezetője ellen. /mti/

bb 25. pedagógus szakszervezeti tisztségviselők tanácskozása

s/ká/pg -cz

1976. január 25.

szerdán balatonalmádiban befejeződött az egyetemek és főiskolák szakszervezeti tisztségviselőinek kétnapos tanácskozása. a tanácskozáson dr. vokszán józsef a pedagógusok szakszervezetének főtitkára tájékoztatta a résztvevőket a szakszervezet 10. és a magyar szakszervezetek xxiii. kongresszusának munkájáról, az időszerű szakszervezeti feladatokról. az oktatási minisztériumot érintő konzultációs kérdésekre garamvölgyi károly miniszterhelyettes válaszolt. a tanácskozáson nagy hangsúlyt kapott, hogy emelni kell a felsőoktatási intézményekben folyó nevelőmunka színvonalát. /mti/

bb 26. téglagyár építése kezdődött baracson

vid/ká/pg -cz

1976. január 28.

a somogy megyei baracson mészhomok- téglagyár építése kezdődött. a somogy-zala megyei téglá- és cserépipari vállalat saját építőbrigádja hozza tető alá a mintegy 56 millió forintos beruházást. az új téglagyárban évente 25 millió kisméretű téglá készül majd. /mti/

-18-

11.15/pg

HW

bb 27. dr. kilián józsef

s/hi/pg -cz

1976. január 28.

okleveles mérnök, egyetemi docens, az építőanyagok tanszék vezetője, a műszaki tudományok kandidátusa 51 éves korában tragikus hirtelenséggel elhunyt. temetéséről később intézkednek.

budapesti műszaki egyetem

/mti/

bb 28. kiállítások, előadások szabolcsban a szovjetunióról

vid/kz/pg -cz

1976. január 28.

a szabolcs-szatmár megyei magyar-szovjet barátsági hét keretében nyílt meg szerdán fehérgyarmaton a „szovjetunió egy magyar fotóművész szemével”, címmel gink károly fotóművész tárlata. ugyanott szovjet szépirodalmi művekből is rendeztek kiállítást. vásárosnaményban a lett szszk fejlődését bemutató fotókat, nyíregyházán pedig plakátokat állítottak ki. a megye több településén rendeztek filmvetítést és előadást a szovjetunió gazdasági, tudományos, kulturális eredményeiről. /mti/

bb 29. az mszmp küldöttsége athénbe utazott

gk um hi cz

1976. január 28.

a görög kommunista párt központi bizottságának meghívására szerdán athénbe utazott az mszmp küldöttsége gyenes andrásnak, a központi bizottság titkárának vezetésével. a küldöttség tagja baranyai tibor, a kb osztályvezető-helyettese és rusz jános, a kb munkatársa. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. berecz jános, a kb külügyi osztályának vezetője bucsúztatta. /mti/

- 19 -

bb 32. kitüntetés

gk/hi/pg -cz

1976. január 28.

Elmski Tamás
a népköztársaság dr. bajácsi péternek, a szociális intézetek központja igazgatójának nyugállományba vonulása alkalmából, munkásságának elismeréseként a munka érdemrend arany fokozata kitüntetését adományozta. a kitüntetés dr. aczél györgy egészségügyi miniszter-helyettes szerdán adta át.
--
(MTJ)

bb 30. időjárásjelentés

pg -cz

1976. január 28.

a meteorológia intézet jelenti január 28-án, szerdán 12 órakor

tovább tart a hideg idő

szárazföldünk legnagyobb részén változékony az időjárás. középpontjával izland fölött nagy kiterjedésű ciklon helyezkedik el, amely az óceáni enyhe léghullámokat a brit-szigeteken át a skandináv-félsziget déli része fölé szállítja. ezeken a területeken borult, csapadékos az idő. az ibériai-félsziget és nyugat-európa fölött a magas légnyomású zónában felhős, helyenként ködös időjárás alakult ki. az appennini és a balkán-félsziget időjárását nagy kiterjedésű mérsékeltgövi ciklon határozza meg. áramlási rendszere a földközi-tenger fölött enyhe léghullámokat szállít a fekete-tengeren át ukrajna fölé. az enyhe levegő reggeli órákban már szófia-bukarest-vonaláig jutott el, ezért ott már ismét eső esik. Beszivárgása, keveredve a medencét kitöltő hideg levegővel, többfelé havazást okozott. T a kárpát-medence fölé is megkezdődött az enyhe levegő

házában kedden az ország déli felében borult, máshol változóan felhős volt az ég és 2-7 óráig át sütött a nap. az ország déli megyéiben, valamint a tiszántulon havazások, hózáporok alakultak ki. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége csapadékyom és 6 mm között volt. a legmagasabb nappali hőmérséklet mínusz 2, plusz 2 fok között alakult. ma hajnalra mínusz 3, mínusz 8 fókig hűlt le a levegő. délelőtt borult idő volt, keleten többfelé havazott, majd a havazás a nyugati megyékre is áttért. a hőmérséklet 11 órakor mínusz 1, mínusz 4 fok között volt.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke mínusz 0,7 fok volt, 0,6 fokkal magasabb, mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 749 mm, mérsékeltlen süllyed.

/folyt. köv/

13.00/pg

-20-

bb 30. /időjárásjelentés...folyt/pg

várható időjárás csütörtök estig:

jobbára borult idő, többfelé ismétlődő havazással. a sokfelé erős, helyenként viharos lökésekkel kísért északi, északkeleti szél lassan mérséklődik. kisebb hófúvás.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: mínusz 4, mínusz 8, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: 0, mínusz 4 fok között.

a duna vizállása budapesten: 422 cm.
/mti/

--

bb 31. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 óráig

pg

1976. január 28.

1. pályázat szakmunkástanulóknak
2. megjelentek az első primőrök
3. műszaki könyvtárház nyílik budapesten
4. készülődés a nyári szezonra a balatonnál
5. országos kórusfesztivált rendeznek pécsen
6. javítják a hivatali munkát az v. kerületben
7. megnyitják a tapolcai tavasbarlangot
8. rendbehozzák a soproni „pihenőkeresztet,,
9. tit-pályázat
10. megrendezik a fafaragók sárospataki táborozását
11. képzőművészeti tárlatok borsodban
12. ismeretlen mester alkotása
13. másfél évi szabadságvesztés
14. ksh jelentés
15. szerződés-kötések
16. nyereségrészesedésből -lakás
17. kiállítás az egyetemen
18. együttműködési szerződés
19. szegedi paprikafeldolgozó vállalat
20. lakás munkásoknak
21. társadalmi munka csongrádban
22. munkások művelődése
23. beállt a jég a balatonon
24. rendőrségi hírek
25. pedagógus tanácskozás
26. téglagyár építése baracson
27. elhunyt dr. kilián józsef
28. kiállítások, előadások a szovjetunióról
29. mszmp küldöttség
30. időjárásjelentés
31. hírjegyzék

/mti/

--
-21-

13.10/pg

14.20

bb 33. nem fizetett gyermektartást - fegyházra ítélték

vid/kz/pg hgy

1976. január 28.

harmadszor került bíróság elé szücs józsef tatabányai lakos gyermektartási kötelezettség elmulasztása miatt. először négy, majd hat hónapi szabadságvesztésre ítélték, de utolsó szabadulása után sem változtatott magatartásán. iszákos életmódot folytatott, s hogy ne tudják keresetéből letiltani a gyermektartási díjat, állandó munkát sem vállalt. a 31 éves férfi idő édesanyjával tartatta el magát.

az esztergomi megyei bíróság szücs józsefet kilenc hónapi fegyházra ítélte és kötelezte kényszerelvonó kurára. az ítélet jogerős. /mti/

-. -

bb 34. korszerűsítik a budapest- hegyeshalom közötti vasutvonalat - nagy ütemben épül a fél autópálya komárom és győr között - új hid a mosoni-dunán

vid/kz/pg hgy

1976. január 28.

győr-sopron megyében az elmúlt években nagyarányú közlekedési beruházások történtek, s ez az ötödik ötéves tervben is folytatódik - mutatott rá szerdán győrött a közlekedési tárca és győr-sopron megye vezetőinek tervezgetett tanácskozásain. a tárgyalásokat a közlekedési és postaügyi minisztérium részéről földvári lászló miniszterhelyettes, győr-sopron megye képviselőjében pedig lombos ferenc megyei tanácselnök vezette.

a legjelentősebb munka - mint elmondták - a budapest-hegyeshalom közötti vasuti fővonal korszerűsítése lesz. a pálya az állomások és a biztosító berendezések korszerűsítésére, csak a bicske és a hegyeshalom közötti szakaszon, több mint 2 milliárd forintot költenek. jelenleg bicske, szár és tatabánya térségében dolgoznak, de 1978-ban megkezdik ács és győr között is a pálya átépítését. 1977-ben üzemelő egyetlen keskeny nyomtávú vasutvonalán, a hansági kisvasuton.

győr-sopron megye közutjainak fenntartására, fejlesztésére 192 millió forintot költenek az idén. ezen túlmenően 130 millió forintot fordítanak 1976-ban az m-1-es autópálya komárom és győr közötti szakaszának építésére. a félautópálya győrig 1977-ban épül ki. földvári lászló miniszterhelyettes bejelentette a győri tanácskozáson, hogy meggyorsították az autópálya építésének előkészítését a budaörsi csomópont és tatabánya között is. az új bányafeltárások miatt az új nyomvonal kijelölése nem kis gondot jelentett. ennek a szakasznak az építése is megkezdődik az ötödik ötéves tervben, azonban csak 1980- után fejeződik be. az autópálya győr utáni vonalvezetésére tervpályázatot hirdetett, s ez nagy érdeklődést váltott ki. a pályázatot rövidesen értékelik. /folyt. köv./

13.35/pg

-22-

megszűnik a személy és a teherszállítás győr-sopron megye még

lln

bb 33. /korszerűsítik a budapest...folyt/pg

győrött az idén egy új hid építése is megkezdődik a mosoni-dunán. ez lesz az ország első olyan hidja, amelyet helyszínen gyártott betonelemekből építenek. a hid és a hozzácsatlakozó kétoldali csomópont kiépítése 250 millió forintba kerül. győr következő nagyszabású közlekedési beruházása, a balatonra vezető főutvonalnak a városba történő bevezetése lesz. a költségei ugyancsak körülbelül 250 millió forintot tesznek ki. /mti/

-. -

bb 35. ujdonság a szarvasi „karcsu”, - félidőben a rizs feldolgozása a karcagi hántolómalmomban

vid/kz/pg hgy

1976. január 28.

félidőhöz érkezett a múlt évi rizstermés feldolgozása karcagon, az ország legnagyobb rizshántolójában. január végéig mintegy 1900 vagon rizst hántolt meg, több mint 1200 vagon készárut állított elő és szállított a kereskedelemnek. a téli disznótoros időszakban folyamatos az ellátás. a múlt évben üzembeállított nagyteljesítményű autómata gépsor napi tíz vagon rizst csomagol egy kilógrammos tasakokba, jelenleg naponta 70 ezer egy kilós csomagolt rizs hagyja el a korszerű üzemet. ujdonság a hazai nemesítésű szarvasi „karcsu”, rizs. ez külsőre is tetszetős és kitűnően főzhető.

a hántolómalom 1976 első felében még mintegy 1900 vagon rizst dolgoz fel. a múlt évi termés minősége igen jó. /mti/

-. -

bb 36. jégrobbantási gyakorlat a körösökön

vid/kz/pg hgy

1976. január 28.

a körösvidéki vízügyi igazgatóság és a munkásőrség békes megyei parancsnoksága közötti együttműködési megállapodás alapján hétfőn, kedden és szerdán háromnapos elméleti és gyakorlati jégrobbantási gyakorlatot tartottak a vízügyi igazgatóság gyulai szakaszmérnökségének területén. a munkásőrség megyei parancsnoksága és a körösvidéki vízügyi igazgatóság árvízvédelmi és készenléti osztagának robbantó egységei ezzel a gyakorlattal készültek fel az esetleges jeges árhullámok jégtorlaszainak elhárítására. /mti/

-. -

bb 37. másfél év alatt megtérül a beruházás - megkezdődött a termelés a győri mezőgép új üzemében

vid/kz/pg hgy

1976. január 28.

szerdától teljes kapacitással termelnek a győri mezőgazdasági gépgyártó és szolgáltató vállalat új kardángyártó csarnokában. a kardánüzemet a régi diesel-üzem helyén alakították ki. az ott felszerelt nagyteljesítményű automaták között van olyan, amelyik 22 hagyományos gép munkáját végzi el. a kardánüzem célgépeit a vállalat mérnökei tervezték.

/folyt. köv./
13.35/pg

bb 37. / másfél év alatt...folyt/pg

az idén 50 ezer kardán készül az új üzemen, amelyből 35 ezer darabot exportálnak. ilyen ütemű termeléssel az új csarnok berendezései másfél év alatt megtérülnek. a hazai kardángyártás növelése jelentős tőkés import megtakarításához is vezet.

a kardánüzem segítségével és újabb célgépek beállításával, amelyek tervezésén már dolgoznak a vállalatnál - 1980-ra megkésztet a kardángyártást a győri mezőgazdasági gépgyártó és szolgáltató vállalat. /mti/

-. -

bb 38. 15 ezer vagon hus a hajduságból - megkezdődtek a zárszámadások

vid/kz/pg hgy

1976. január 28.

hajdu-bihar megyében 110 mezőgazdasági - és hat szakszövetkezet készít zárszámadást 1975. évi gazdalkodásáról. a megye nagyüzemeinek tervszerű, jó munkáját bizonyítja, hogy az elmúlt esztendőben a halmozott termelési értékük meghaladta a nyolc milliárd forintot s ez hét százalékkal több mint 1974-ben volt. a nádudvari kukorica és iparnövénytermelési együttműködés széleskörű térhódítása következtében gyorsan növekedtek a növénytermelés hozamai. husz az elmúlt évben 15 ezer vagonnyit értékesítettek a megye kollektív gazdaságai, s ez negyven százalékkal több mint 1970-ben. a termelés növekedését 1975-ben 1.1 milliárd forint beruházás segítette.

a megyében az első zárszámadási közgyűlést - a negyedszázzal ezelőtti alakult és jelenleg 5 300 hektáron gazdálkodó biharnagybajomi dózsa termelőszövetkezetben tartották meg. patai lajos elnök beszámolójában sikeres esztendőről adhatott számot: a szövetkezet termelési értéke 135 millió forintba növekedett s ez tizenöt százalékkal több mint korábban volt. sertés és szarvasmarha szakosított telepet hoztak létre, a kukoricából 73 mázsát cukorrépából pedig 450 mázsát takarítottak be hektáronként. a szövetkezet bruttó jövedelme harminc millió forint volt. /mti/

-. -

-24-

13.50/pg

Ha 14.50

bb 39. megkoszorúzták deák ferenc siremlékét

t/me/fe/hi/pg hgy

1976. január 28.

deák ferenc halálának 100. évfordulója alkalmából, szerdán a magyar történelmi társulat nevében sinkovics istván alelnök, egyetemi tanár megkoszorúzte deák ferenc siremlékét a mezőimre uti temetőben. beszédet mondott szabad györgy egyetemi tanár. a zala megyei tanács képviselőjében degré alajos helyezett koszorút a siremlékre.

x x x

deák ferenc halálának 100. évfordulójára ünnepséget rendeztek szülőfalujában söjtörön, valamint pusztaszentlászlón és kehidán is. /mti/

-. -

bb 40. a dr. medve lászló

gk/hi/pg hgy

1976. január 28.

miniszterhelyettes vezette egészségügyi küldöttség szerdán hazakereszt a koreai népi demokratikus köztársaságból, ahol a két ország 1976-77. évi egészségügyi együttműködési munkatervét irák alá. a ferihegyi repülőtéren fogadásukra megjelent dr. aczél györgy egészségügyi miniszterhelyettes. /mti/

.,.

bb 41. 800 000 tonna cukorrépát szállítottak a délalföldi vasutak

vid/kz/pg hgy

1976. január 28.

az ország legnagyobb cukorrépa termő vidékén, a délalföldön véget ért a répaszállítási idény: a máv szegedi igazgatóságának öt megyére kiterjedő munkaterületéről szerdán indították útjára az utolsó irányvonatot a sarkadi cukorgyárba. ebből a fontos ipari növényből az idény kezdete óta háromnegyed millió tonnát továbbítottak főként irányvonalokkal a korszerűen gépesített, körzeti rakodóállomásokról. jelentős ilyen feladat jutott a mezőhegyesi gazdasági kisvasutnak is, amely ötvenezer tonnát juttatott el a feldolgozóba. az összesen nyolcszázezer tonna répa elszállításával a délalföldi vasutasok teljesítették a minden eddiginél jelentősebb „cukorrépatervüket„.

/mti/

-. -

-25.-

14.10/pg

Ha 14.50

bb 42. a munkaügyi minisztérium és heves megye vezetőinek tanácskozása

vid/kz/gné/pg hgy

1976. január 28.

tervegyeztető tanácskozást tartottak szerdán egerben a munkaügyi minisztérium és heves megye vezetői. a tanácskozáson, amelyen többek között résztvett karakas lászló munkaügyi miniszter, továbbá vaskó mihály, a heves megyei pártbizottság első titkára és fekete győr endre, a megyei tanács elnöke, rámutattak, hogy a iv. ötéves terv időszakában heves megyében jelentősen emelkedett a foglalkoztatottság színvonala, s átalakult a szerkezete. a mezőgazdaságban dolgozó száma a tervezettnél is nagyobb arányban csökkent, az iparban foglalkoztatottaké pedig - ugyancsak a tervezettnél nagyobb arányban - 12000 fővel emelkedett. a minisztérium és a megye vezetői kölcsönösen jónak ítélték a szakmunkásképzés terén történt előrehaladást, s egyetértettek abban, hogy az v. ötéves terv időszakában mintegy 140 millió forintot költse- nek a megyében a szakmunkásképzés feltételeinek további javítására. egyetértés volt a tekintetben is, hogy a munkaügyi információ jelenlegi rendszere már nem elégíti ki a követelményeket. ál- lást foglaltak olyanirányu módosítása mellett, amely elősegíti a területi munkaügyi gazdálkodás megalapozását, s egyben meg- szünteti a ma még gyakori párhuzamos adatgyűjtést és a bürokratiz- must. /mti/

--

bb 43. felnőttoktatási fórum békéscsabán

vid/kz/gné/pg hgy

1976. január 28.

megyei felnőttoktatási fórumot tartottak szerdán békéscsa- bán. mint többek között rámutattak, 1957-1975 között a békés megyei általános és középiskolák felnőtt tagozatain 1250-ről 10 000 -re növekedett a tanulók létszáma. különösen jelentős a növekedés 1972-től: ez idő alatt megközelítőleg 7 700 fel- nőtt iratkozott be és végezte el eredményesen az általános, il- letve a középiskolát. a vállalatok általában igyekeztek elő- segíteni dolgozóik továbbtanulását, sokhelyütt beszerzik a tan- könyveket, taneszközöket, tantermet biztosítanak, s különféle módon jutalmazták is a továbbtanulókat. jó lenne viszont -hangoz- tatta a tanácskozás több felszólalója - ha időnként az üzemi mérnökök, technikusok segítenék a tanuló munkásokat. /mti/

--
-26-

14.15/pg

15.40

bb 44. országos közlekedésgazdasági ankét salgótarjánban

vid/kz/pg hgy

1976. január 28.

országos közlekedésgazdasági ankétot rendezett salgótarján- ban a közlekedéstudományi egyesület valamennyi szállítási szervezet mintegy 120 képviselőjének részvételével. a szerdán megnyitott kétnapos tanácskozáson simon andor, a kpm közlekedéspolitikai főosztályvezető-helyettese tartott vita- indító előadást az v. ötéves terv fejlesztési feladatairól. a többi között elmondotta, hogy a népgazdaság 1980-ig százhatmil- liárd forintot költ aállítás és hírközlés fejlesztésé- re, további negyvenhárom-negyvenötmilliárdot pedig a közutá- lózat korszerűsítésére és fenntartására. többek között folyta- tódik a vasuti és közuti személy- és áruszállítás korszerűsítése. előreláthatólag ezernégy kilométer hosszú kisforgalmu nor- mál- és keskeny nyomtávu, illetve gazdasági vasútvonalat szün- tetnek meg 1980-ig - ez huszonötmillió utas és 4,3 millió tonna áru szállításának közútra terelését jelenti. a vasuti szállítás korszerűsítésének keretében 1 700 kilométer hosszú vasút- vonalat korszerűsítene, 46 kilométer második pá- lyát építenek meg, 160 kilométer vasutat pedig villamosítanak. hétszázhatvan kilométeren korszerű biztosító berendezés, vá- lamint négyszázötven önműködő sorompó felszerelésére kerül sor a tervidőszak végéig. ha mérsékelt ütemben is, de foly- tatódik a gyorsforgalmu közutépítés. az ötödik ötéves terv idő- szakában hetvenöt kilométer autópálya egyenértékének megfelelő út üzembe helyezésére számítanak. a személyszállítás korszerű- sítésére a volán tröszt 1,6 milliárd költségvetési támogatás- ban részesül. ugrásszerűen fejlődik - a jelenleginek csaknem két és félszeresére - a csővezetékes áruszállítás, kétszeresére a légiszállítás. az v. ötéves terv időszakában - 2,7 milliárd forint ráfordítással - megkezdik a ferihegyi repülőtér komplex fejlesztését. a nagy közlekedési beruházások sorában tartozik a budapesti metroépítés folytatása. összesen csaknem tizmil- liárd forint költségből megépül az észak-déli vonal, megkezdik a dél-buda-rákospalota vonal építését.

a kétnapos ankéton a szakemberek megvitatják a dijsza- bások és árkiegészítések, a vállalati gazdálkodás időszerű kérdéseit is. /mti/

--

-27-

14.35/pg

15.40

bb.46. kitünteté

gg/hi/fé hgy

1976. január 28.

a népköztársaság elnöki tanács pálvölgyi ferencnek, az mta kutatási eszközök kivitelező vállalata igazgatójának eredményes munkássága elismerésül nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést mártia ferenc, az mta főtitkára szerdán adta át./mti/

dr.

-.-

bb.47. sajtótájékoztató a budapesti csehszlovák kultúra 1976. évi tevékenységéről

t nn/tm/hi/fé hgy

1976. január 28.

az elmúlt esztendőben a budapesti csehszlovák kultúra 257 rendezvényt járult hozzá a népeink közötti hagyományos barátság elmélyítéséhez, egymás jobb megismeréséhez - közölte oldrich tesarik, az intézmény igazgatója azonos sajtótájékoztatón, amelyet szerda délelőtt tartottak a népköztársaság uti helyiségben. mint elmondta, előadásait, kiállításait, hangversenyeket stb. több mint 160.000-en látogatták. ugyanakkor a filmtárból kikölcsönzött 532 filmet több mint 113.000-en tekintették meg. az idei év programját úgy állították össze, hogy eleget tudjanak tenni a mind élénkebb érdeklődésnek, az ország minden tájáról befutó felkérésnek. 1976 már csak azért is jelentős év a budapesti csehszlovák kultúra életében, mert ekkor ünnepli fennállásának 25. évfordulóját, így a szokásosnál is több barátsági est, találkozó, bemutató, koncert stb. tarkítja idei munkatervüket. hétfőtől a szocialista országok budapesti kulturális központjainak közös szervezésében a II. kerületi marcibányi téri ifjúsági házban rendezvénysorozat lesz, amelyen természetesen budapesti csehszlovák kultúra is közreműködik.

a kiállítási programban többek között fotóbemutató szerepel a XX. század emberéről, a cseh és szlovák népművészetéről, s tárlattal mutatkozik be a budapesti művészetkedvelők előtt e. zmetak festőművész, j. svoboda, aki művészi üvegeit tárja a nyilvánosság elé, és k. stehlik festőművész. bizonyára sok érdeklődőt vonz majd az tárlat is, amely a mai csehszlovák bábművészet fejlődéséről nyújt áttekintést. ebből az alkalomból megrendezik a csehszlovák bábfilmek fesztiválját is.

vendégszerepel a baráti szocialista ország budapesti kulturális központjának meghívására egy morva népi együttes, a scho-vanky beat-leányegyüttes, a lyra nova kamaraegyüttes és mások.

/folyt. köv./
15.15/fé

-28-

h' 16.20

bb.47./ sajtótájékoztató....folyt/fé

rendszeresen sor kerül a legfrissebb cseh és szlovák filmek premier előtti vetítésére is. az irodalomkedvelők számára találkozót rendeznek jan smrek és m. florian költőkkel. jan cikker zeneszerző születésének 65. évfordulója alkalmából szerzői est lesz és baráti eszmecserét rendeznek magyar zeneszerzőkkel.

a tervek szerint szeptemberben csehszlovák-magyar barátsági napokat tartanak heves megyében. a távlati tervekben szerepel még dokumentum-kiállítás megnyitása a csehszlovák kommunista párt megalakulásának 55. évfordulója alkalmából, és több ismer-tetés, beszámoló a cskp xv. kongresszusának munkájáról, eredményeiről./mti/

-.-

bb.48. színjátszók és versmondók baráti köre alakult székesfehérvárott

vid-/kz/fé hgy

1976. január 28.

színjátszók és versmondók baráti köre alakult szerdán székesfehérvárott. a művészetbarátok klubjában otthonra talált baráti kör létrehozásának az volt a célja, hogy segítse a fejér megyei amatőr színjátszó illetve versmondó mozgalom kibontakozását, fellendítését. a baráti kör tagjai a tapasztalatcsere lehetőségén túl szereplési, bemutatkozási alkalomhoz is juthatnak./mti/

-.-

bb.49. székesfehérvárott lesz a könnyűszerkezetes építés dunántúli bázisa - ifjúsági gyűlés a fejér megyei állami építőipari vállalatnál

vid-/kz/fé hgy

1976. január 28.

az egyik legnagyobb vidéki kivitelező, a fejér megyei állami építőipari vállalat szerdán ifjúsági munkásgyűlést tartott székesfehérváron, ahol ismertették a vállalat 1976. évi és ötödik ötéves tervét. bejelentették, hogy a vállalat kiemelt feladata a könnyűszerkezetes építés dunántúli bázisának megteremtése, amelyre a felkészülést megkezdtek. bővítik a lakatos üzemet, előregyártó üzemet létesítenek, a könnyűacélszerkezet ellátásra pedig szocialista szerződést kötöttek a dunai vasművel. 1977-ben már két, egyenként 16 tantermes iskola és további gyermek- és közösségi intézmény készül könnyűszerkezetes technológiával fejér megyében. a vállalat könnyűszerkezetes részlegét 1980-ra fejlesztik ki, amikor évente 100.000 négyzetméter alapterületű közösségi épület, csarnok szerelését láthatják el. /folyt. köv./

-29-

h' 16.40

bb.49./ székesfehérvárrott...folyt/fé

a hazánkban is egyre nagyobb tért hódító technológia kifejlesztése és elsajátítása a fiatal építőmunkások feladata lesz székesfehérváron.

a fejér megyei állami építőipari vállalat 1976-ban ismét növeli kivitelező kapacitását. az idén egymilliárd forint értékű munkát végez a megyében, így több mint ezer lakást épít zömmel nagypanelos technológiával./mti/

bb.45. a keresztény békekonferencia nyilatkozata

gk/hi/fé hgy

1976. január 28.

a keresztény békekonferencia nyikodim leningrádi metropolita, elnök és dr. tóth károly főtitkár aláírásával nyilatkozatot adott ki, amelyben a keresztényeket az angolai nép igazságos ügyének támogatására szólítják fel: „a béke és igazságosság keresztény elveitől vezérelve a kbk mindig az elnyomottak oldalára állt és támogatta a gyarmati igában levő országok felszabadítására, önrendelkezésére és függetlenségére irányuló szüntelen harcot,„

a kbk felhívással fordul minden egyházhoz és minden keresztényhez, hogy nyújtsanak támogatást az mpla-nak, amely győzelmesen állt ellen a portugál imperializmusnak, most pedig elkeseredett harcot vív a nemzetközi intervenció és reakció erőkkel. arra is felszólítják az összes keresztényeket és egyházakat, hogy minden lehető segítséget adjanak meg az áldozatoknak, támogassák az angolai népi köztársaság törvényes kormányát./mti/

bb.51. a kereskedelmi és vendéglátóipari

gk/hi/fé hgy

1976. január 28.

muzeum „a kereskedelem és vendéglátóipar története,„ című állandó kiállítása január 29-én technikai okokból zárva lesz./mti/

15.40/fé

-30-

h' 16-40

bb 50. az irodalmi szinpad

/gk gi hi hgy

1976. január 28.

igazgatsága közli, hogy a január 29-re 16.30 órára hirdetett „négy monológ,„ előadása elmarad. a jegyek március 14-én, vasárnap este 7 órakor érvényesek, vagy a váltás helyén visszaválthatók. továbbá a február 3-ra, 17.30 órára hirdetett „négy monológ,„ előadása is elmarad. a jegyek március 10-én, szerdán 17.30 órakor érvényesek, vagy a váltás helyén visszaválthatók. /mti/

bb.52. négy megye munkásmozgalom-történeti bibliográfiája szekszárdon

vid-/fm/fé la

1976. január 28.

tolna megye helytörténetkutatóinak szerdán szekszárdon tartott tanácskozásán beszámoltak arról, hogy baranya, somogy, tolna és zala megyére kiterjedő munkásmozgalomtörténeti bibliográfiát állítottak össze - sipter gézáné tudományos kutató irányításával - a szekszárdi megyei könyvtárban. ugyancsak elkészült a négy dél-dunántuli megye ipar- és üzemtörténeti bibliográfiája. közölték azt is, hogy a tolna megyei balassa jános kórház fennállásának 175. évfordulója alkalmából jubileumi évkönyvet adnak ki szekszárdon, a tolna megyei tanács vb. támogatásával. a helytörténetkutató pedagógusok feldolgozzák a szakmunkásképzés történetét is./mti/

bb 53. évente 200 ezer tonna magyar árut fuvaroznak a lengyel kereskedelmi hajók

t sz/be gi la

1976. január 28

a lengyel tengerhajózási vállalat fennállásának 25. évfordulója alkalmából szerdán a lengyel nagykövetségen stanislaw bejge igazgató ismertette a vállalat tevékenységét. a három legnagyobb lengyel kikötőből, gdanskból, gdyniából és szzeczcinből évente mintegy 200 ezer tonnányi magyar árut fuvaroznak a világ minden tájára a lengyel kereskedelmi flotta hajói.

a jubileum alkalmából rendezett fogadáson a lengyel vállalat igazgatója 17 magyar külkereskedelmi vállalat képviselőinek emléklapokot adott át. a fogadáson ott volt kiss dezső közlekedés- és postaügyi és udvardi sándor külkereskedelmi miniszterhelyettes. /mti/

18.00/gi

-31-

h' 18-45

vbb 54. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától
18.00 óráig:

/gi la

1976. január 28.

32. kitüntetés
33. nem fizetett gyermektartást
34. korszerűsítik a budapest-hegyeshalom közötti vasutvonalat
35. rizsfeldolgozás
36. jégrobbantási gyakorlat
37. megkezdődött a termelés a győri mezőgép új üzemében
38. zárszámadások a hajduságban
39. megkoszorúzták deák ferenc síremlékét
40. hazaérkezett a kndk-ból az egészségügyi küldöttség
41. cukorrépa szállítás
42. a munkaügyi minisztérium és heves megye vezetőinek tanácskozása
43. felnőttoktatási fórum
44. közlekedés-gazdasági anket salgótarjánban
45. a keresztyén békekonferencia nyilatkozata
46. kitüntetés
47. sajtótájékoztató a csehszlovák kultúra tevékenységéről
48. színjátszók és versmondók baráti köre székesfehérvárott
49. ifjúsági gyűlés a fejér megyei állami építőipari vállalatnál
50. az irodalmi színpad igazgatóságának közleménye
51. zárva lesz csütörtökön a kereskedelmi és vendéglátóipari múzeum
52. munkásmozgalom történeti bibliográfia
53. a lengyel tengerhajózási vállalat jubileuma
54. hírjegyzék

/mti/

--

bb 55. magyar-szovjet barátsági est szelestén

vid.-ká gi la

1976. január 28.

a hazafias népfront vas megyei bizottsága rendezésében magyar-szovjet barátsági estet rendeztek szerdán a vas megyei szeleste községben. a barátsági esten j. a. akimov, a szovjet kultúra és tudomány házának tudományos munkatársa a szovjet úrkutatás történetéről és perspektíváiról tartott előadást és válaszolt a hallgatók kérdéseire. az előadás után a témával kapcsolatos filmeket vetítettek. /mti/

--

18.05/gi

- 32 -

18.45

bb.56. időjárásjelentés

tr/fé. la

1976. január 29.

a meteorológiai intézet jelenti január 28-án szerdan este:

szeles, hideg idő

várható időjárás csütörtök estig:

tulnyomóan borús idő, ismétlődő havazással. élénk, időnként erős, helyenként még viharos északi, északkeleti szél. többfelé hófúvás. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 0 mínusz 4 fok között. /mti/

--

bb 57. a havazás elérte a fővárost - a közutak egyelőre mindenütt járhatk

i ob/tr gi la

1976. január 28.

a hirtelenében megindult erős havazás az északkeleti, keleti és a délkeleti részokról a délutáni órákra áttért az ország déli részére is. e térség utjait 2-5 centiméteres hó borítja, békés megyében pedig óránkénti 60-80 kilométeres sebességű szél nehezíti a forgalmat, s helyenként 15-20 centiméteres hóátfúvások keletkeztek a közutakon.

a sátoraljaujhely-hollóházi és a sátoraljaujhely-zemplén-agárdi uton, valamint a vilmány-vámosujfalui uton 20-30 centiméteres hóakadályok nehezítik a közlekedést.

a havazás hajdu-bihar megyére is kiterjedt: a 42-es számú főútvonal és berettyóújfalú között jelenleg csak fél szélességben járható. csongrád és szolnok körzetében is megnehezült a gépjárműforgalom. ennek ellenére a közúti közlekedésben eddig még nem történt említésre méltó fennakadás. *✓ püspökladány*

a kpm közúti igazgatóságán teljes készültséget tartanak: a hóval borított megyékben a só- és homokszóró gépek teljes apparátussal dolgoznak. mivel a havazás a délutáni, illetőleg az esti órákban a fővárost is elérte, a bkv teljes készletet rendelt el a pályák megfelelő karbantartása érdekében. a köztisztasági hivatal megkezdte a hóval borított uttestek szórását. a hirtelen sikossá vált utak a délutáni órákban már a mentőknek is fokozott munkát adtak. egy óra leforgása alatt öt súlyosabb balesetet okoztak a megnehezült utviszonyok. /mti/

--

19.25/gi

- 33 -

19.40

bb.58. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától
zárásig

fé la

1976. január 28.

- 55. magyar-szovjet barátsági est
- 56. időjárásjelentés
- 57. havazás
- 58. hírojegyzék /mti/

--

-v é g e -

21.00/fé

-34-

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: koncz antal, lakatos erzsébet

ll
24-10

60.008/x

MTI.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásáért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb.1. gazdag program várja a hazalátogató magyarokat

i tf/zsu/hi/fé la

1976. január 29.

a magyarok világszövetségétől kapott tájékoztatás szerint 1976-ban is tartalmas programot szerveznek hazánkban a külföldről hazalátogató honfitársaknak. a távolban élő magyarok között mind nagyobb számban vannak a második és a harmadik generáció képviselői, tehát az évtizedekkel ezelőtt külföldre került szülők, nagyszülők leszármazottai. többek között az ő igényüket is figyelembe veszik a magyar nyelvi tanulását elősegítő itthoni tanfolyamok megszervezésénél, különösen a magyarországi nyári táborozásoknál, amelyekre főleg fiatalokat várnak.

tartalmukban magyar események és rendezvények külföldi megszervezéséhez is hathatós segítséget nyújt a magyarok világszövetsége. ebben jól bevált gyakorlat, hogy jeles hazai tudósokat, művészeket - egyénileg vagy kisebb csoportokban - küldenek ki találkozókra, műsorokra magyarul *területekre*. várhatók jubileumi rendezvények is. liszt ferenc halálának 90.évfordulója alkalmából - az itthoni megemlékezésekhez hasonlóan - külföldön is sokféle rendezvényt terveznek, s a magyarok világszövetsége ezeknek az előkészítéséből is részt vállal. ismeretes, hogy ebben az esztendőben rendezzük meg itthon a hazafias népfront kongresszusát. ennek a külföldön megjelenő és a magyarok világszövetségével kapcsolatot tartó magyar nyelvű lapokban olyan cikkek megjelentetését segítik elő, amelyek ismertetik magyarország kül- és belpolitikáját, ezen belül a népfrontpolitikát is./mti/

--

-1-

ll
24-10